

民法典草案2019年12月28日至2020年1月26日向社会公开征求意见

# 13718位网民提出114574条意见

新华社消息 《中华人民共和国民法典(草案)》2019年12月28日至2020年1月26日,在中国人大网公布,向社会公开征求意见。全国人大常委会法工委发言人、立法规划室主任岳仲明22日介绍,公开征求意见期间,民法典草案共收到13718位网民提出的114574条意见。

岳仲明介绍,“目前社会公众普遍

认为,民法典是社会生活的百科全书,与人民群众的日常生活紧密相连,编纂民法典有助于更好地保护公众的民事权益,维护社会公平正义。民法典草案内容全面,体例科学,系统总结了我国商事实践经验,以法典化方式确认、巩固和发展改革开放取得的法治成果,充分彰显、集中体现了中国特色社会主义社会主义法律制度成果和制度优

势。”

岳仲明透露,社会公众对民法典草案提出的一些具体意见包括:建议明确农村集体经济组织成员的认定标准;建议明确小区车库、车位的归属;建议进一步降低业主共同决定事项的表决要求;建议对居住权制度作进一步完善;建议严格区分合同的成立与生效,对有关条款的表述进行研究;建

议明确民事主体应当有证据证明报刊、网络等媒体报道的内容失实,侵害其名誉权,才能请求采取更正或删除等必要措施;建议对胁迫婚姻的撤销,规定由人民法院统一行使撤销权;建议增加规定试收养;建议降低录音录像遗嘱的形式要求。“对于社会公众提出的意见建议,我们将认真研究,充分吸收合理意见建议。”岳仲明说。

“负油价”带动连跌

## 国内成品油调价将“三连停”

新华社消息 4月21日,在经历了前一夜WTI 5月即期合约开创历史的跌至负值后,将于本月底交割的布伦特6月即期合约在亚市盘末起转入下行行情并以罕见的速度迅速走低,而WTI 6月活跃合约的价格在此行情带动下也由涨转跌。

截至北京时间21日17:30分,WTI 6月活跃合约最低跌至16美元/桶;布伦特6月即期合约最低跌至18.94美元/桶,至少是2002年以来的最低水平,最大跌幅超逾25%。

金联创分析师王晶分析称,目前全球原油存储空间处于紧缺的客观环境中,国际原油期货已转入前所未有的资金挤压式超跌行情当中。虽然与WTI期货合约不同的是,布伦特合约采用的是现金结算的方式,而不

是实物交割。但由于21日市场看空情绪仍沉浸于前一夜创出的、超逾300%跌幅的断崖式下跌行情中,导致大量空头涌入布伦特6月合约进行新一轮的“逼仓”。

卓创资讯分析师朱光明认为,后市应该关注需求端何时恢复以及美国是否会增加战略储备库等问题。中宇资讯分析师桑潇判断,油市转折点可能会在6月以后,下半年市场会有明显修复。具体能从什么时候发生变化,这有赖于世界疫情防控形势的发展。欧佩克+已经达成空前的减产协议,考虑到成本和库容问题,美国页岩油和加拿大的油田可能会加速减产,为油价回升提供支撑。

国际油价的超跌,让此轮计价周

期内国际原油变化率的负值拉宽。截至北京时间4月21日,中宇资讯测算原油变化率为-35.91%,中宇原油估价14.508美元/桶,较基准价跌8.13美元/桶,暂预计4月28日24时成品油零售限价对应下调700元/吨,但由于原油水平低于40美元/桶,调价窗口暂不开启。隆众资讯也判断本轮大概率将触发保护机制而不作调整。此前的4月15日,国内油价因触发保护机制不作调整,这也是连续第二次不调整。

不过在国际原油大幅下挫消息面指引下,国内油市悲观心态较浓,多头建仓信心萎靡,国内成品油批发价格将受到冲击。据隆众资讯监测,21日国内油市整体下滑幅度在50元/吨以内。

## 国家税务总局:受疫情影响逾期缴税不影响企业信用

新华社消息 疫情之下,逾期申报或者逾期缴税会不会影响企业信用?22日,国家税务总局给出明确答复——不会。

“为了有效应对疫情,缓解纳税人的资金压力,税务总局已经连续4次延长了纳税申报期限,并且允许有困难的企业依法向税务机关申请办理延期申报和延期缴纳税款。”国家税务总局纳税服务司副司长、一级巡视员韩国荣22日在国务院联防联控机制新闻发布会上说,据统计,今年2月以来,全国共为12.1万户纳税人办理了延期申报,为5.1万户纳税人办理了延期缴纳税款。

他表示,对于受疫情影响而逾期申报或者逾期报送相关资料的纳税人,可免于行政处罚,相关记录也不纳入纳税信用评价。

韩国荣说,疫情结束后,税务机关会主动提醒广大纳税人,对自身纳税信用记录进行核实,有问题的可以及时调整。如果纳税人在2021年发布新的评价结果前,没有及时核实调整,还可以在明年年底前向税务机关提出纳税信用复评申请,进而有效消除因为疫情防控对自身纳税信用的影响。

窨井“吃人”? 两高一部明确:

## “偷井盖”可构成故意杀人罪

新华社消息 针对近年来时有发生窨井“吃人、伤人”事件,最高人民法院、最高人民检察院、公安部日前联合下发意见,就办理涉窨井盖相关刑事案件作出系统规定,依法惩治涉窨井盖犯罪。

这份关于办理涉窨井盖相关刑事案件的指导意见共有12条。根据意见,盗窃、破坏正在使用中的社会机动车通行道路上的窨井盖,足以使汽车、电车发生倾覆、毁坏危险,尚未造成严重后果的,依照刑法的规定,以破坏交通设施罪定罪处罚;造成严重后果的,依照刑法第一百一十九条第一款的规定处罚。

盗窃、破坏人员密集往来的非机动车道、人行道以及生产、生活、人员聚集场所的窨井盖,足以危害公共安全,尚未造成严重后果的,依照刑法的规定,以以危险方法危害公共安全罪定罪处罚;致人重伤、死亡或者使公私财产遭受重大损失的,依照刑法第一百一十五条第一款的规定处罚。

对于以上规定以外的其他场所的窨井盖,明知会造成人员伤亡后果而实施盗窃、破坏行为,致人受伤或者死亡的,依照刑法的规定,分别以故意伤害罪、故意杀人罪定罪处罚。

最高检委会专职委员万春表示,盗窃、破坏公共场所尤其是人流、车流密集场所的窨井盖,其侵犯的法



益本质上是公共安全,而不仅仅是公共财物所有权。对于此类犯罪行为,不能简单地以盗窃罪或故意毁坏财物罪来认定,而应当适用危害公共安全方面的罪名追究刑事责任。

窨井“吃人”问题,一方面是由于窨井盖遭盗窃、破坏,另一方面也与窨井盖管理部门疏于管理、怠于履职有重要关系。但长期以来,司法机关更多地打击盗窃、破坏窨井盖等普通刑事犯罪,对窨井盖管理人员失职渎职

等职务犯罪打击不力。

为此,意见给相关管理者敲响警钟,明确坚决打击相关职务犯罪,将负有监管职责的国家机关工作人员,依法或者受委托行使行政管理职权的公司、企业、事业单位的工作人员,以及其他公司、企业、事业单位的工作人员均纳入进来,构成玩忽职守罪、滥用职权罪、过失致人重伤罪、过失致人死亡罪的,坚决依法追究刑事责任。

## 青岛森林野生动物世界:永久停止动物表演

新华社消息 4月22日是“世界地球日”,青岛森林野生动物世界宣布永久停止动物表演,今后将通过系列主题科普活动等形式介绍动物习性,宣传保护野生动物的相关知识。

青岛森林野生动物世界按照其景区未来发展计划,自即日起终止动物表演,曾经为游客所熟知的黑熊走钢丝、猕猴骑车等人为诱导的动物表演将不复存在,取而代之的是将野外救助的野生动物或被猛兽遗弃的动物作为园区的科普项目动物,让动物在仿生环境中展现它们的自然行为,并开设“动物科普大讲堂”,向公众科普野生动物知识,正确引导公众关爱、保护野生动物。

青岛森林野生动物世界策划部部长李焕斌表示,停止动物表演不只是对动物的尊重,也是动物园回归其公益属性的必经之路。